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Актуальність теми. На сьогоднішній день проблема  алкоголізації є досить актуальною. В Україні за 

офіційними даними в 2004 р. виявлено алкоголіків 700 тис. чол. (за неофіційною статистикою – вдвічі більше), з яких 

86 % – особи працездатного віку. Україна за підсумками 2012 року зайняла третє місце в світі по середньому 

споживанню горілки на людину. Щороку через алкоголізм в Україні помирає понад 40 тисяч людей, за даними 

Національної ради з питань охорони здоров’я. За даними екс-міністра охорони здоров’я України професора Миколи 

Поліщука, щодня алкоголь вбиває 40 українців. 

Мета статті: виявити існування проблеми алкоголізації в Україні на сьогоднішній день у порівнянні з 

періодом  кінця ХІХ – початку ХХ століття. 

Аналіз досліджень. Проблемою алкологізації людства займалися психологи, історики, науковці. Зокрема, 

відомі праці А. В. Ніколаєва в статтях якого описується роль уряду та громадськості у боротьбі з алкоголізмом. Також 

у праці Ю. І. Гузенка проаналізувано діяльність Миколаївського Особливого комітету і благодійних установ, які 

піклувалися про народну тверезість. Крім того В. О. Стремецька описує у своїх працях принципи боротьби з 

алкоголізмом кінця ХІХ – початку ХХ століття. 

Виклад основного матеріалу. Алкогольна тематика є сьогодні однією з найбільш актуальних і популярних. 

Вона жваво обговорюється у засобах масової інформації, публіцистичній та спеціальній літературі. Пропонуються 

різноманітні засоби вирішення проблеми залежності від алкоголю: профілактичний, медично-лікувальний, 

репресивний. Інтерес викликають історичні спроби боротьби з алкоголізмом, зокрема в кінці ХІХ – на поч. ХХ ст. 

[1]. Тема пияцтва залишається однією з найбільш складних та найменш досліджених у вітчизняній історії (праці 

А.В.Ніколаєва, Ю. І. Губенко, який проаналізував діяльність Миколаївського Особливого комітету піклування про 

народну тверезість щодо благодійних установ). Він описав діяльність окремих церковно-приходських товариств 

тверезості [2, с. 132-139]. Однак, цілісного уявлення про хід боротьби з алкоголізмом у той час не було. У галузі 

практичної боротьби з алкоголізмом на межі ХІХ-ХХ століть яскраво простежуються чотири основні суб’єкти: уряд; 

органи опіки про народну тверезість (державні організації, до яких на поч. ХХ ст. почали приєднуватися громадські 

активісти); громадський рух за тверезість (представників прогресивної інтелігенції та товариств тверезості); церква 

(окремі діячі, церковно-приходські товариства тверезості). Діяльність держави у напрямку боротьби з алкоголізмом 

мала суперечливий характер. Уряд не міг не бути стурбованим негативними наслідками масового вживання 

спиртного, однак – був зацікавлений в отриманні прибутків від продажу спиртного. До 1863 р. протягом майже 

століття (за виключенням 1819-1827 рр.) діяла система відкупів. З 1 січня 1863 р. була встановлена акцизна система. 

Остання існувала до 1894 р., коли реформою С. Ю. Вітте було введено винну монополію. А. В. Ніколаєв розглядає 

початок першої антиалкогольної кампанії, яка тривала до 1916 р. Вона була спрямована на встановлення контролю 

держави над торгівлею алкоголю, її вдосконалення з урахуванням вимог часу, прищеплення населенню культури 

споживання алкоголю (наприклад, убезпечення тих, хто п’є, від можливості отруєння). Вона мала на меті одержання 

додаткових джерел поповнення бюджету. Було закрито шинки, горілку дозволялося продавати лише в закритому 

посуді. У законі було зазначено заснування органів опіки про народну тверезість. Спочатку вживання спиртного на 

душу населення скоротилося у двічі. У 1895 р. воно становило 52 %, у 1901 р. – 45 % відра. Однак з 1902 р. воно 

стало поступово підвищуватися і у 1907 р. дорівнювало 63 %, у 1913 р. – 66 % відра [3]. У наслідок дії реформи було 

винесення алкоголізму на вулицю, перехід торгівлі спиртним в нелегальне становище. Реформа не виправдала 

сподівань. Питна монополія існувала до 1914 р., коли уряд на території всієї країни запровадив «сухий закон» 

(спочатку був заборонений продаж алкоголю тільки під час мобілізацій), оскільки боялися повторення безладу 1905 

р., коли п’яний натовп громив вулиці. Вживання алкоголю скоротилося у 1915 р., однак стрімко зросло вживання 

сурогатів. Пропаганда тверезості була загрозою для фінансового добробуту держави. Одними з результативних, у 

плані ліквідації алкоголізму, виявилися зусилля органів опіки про народну тверезість, запроваджені Міністерством 

фінансів у 1894 р. Основними їх завданнями були розповсюдження інформації про шкідливість вживання алкоголю, 

сприяння проведенню населенням змістовного дозвілля, яке б виключало вживання алкоголю. Основними 

напрямками були відкриття чайних та читалень (пріоритетні), бібліотек (при чайних) та книжкових складів, 

влаштування народних гулянь; фінансова допомога організаціям (товариствам тверезості); публікація та 

розповсюдження антиалкогольної літератури; лікування алкоголіків. Особливо активною була діяльність органів 

опіки на поч. ХХ ст. Організовувалися юридичні консультації для населення. Протягом 8 місяців 1901 р. у ній 

отримали інформацію 1000 чол., з них 52 % – безкоштовно [4]. При деяких їдальнях і чайних будувалися приміщення 

з ночівлею. Антиалкогольних лікарень було мало через брак фінансів. У 1900 р. така лікарня була відкрита при 

Києво-Кирилівській лікарні, де з 1901 р. лікувалися 24 пацієнти, у 1903 р. – половина з них. Решта комітетів були 

спроможні забезпечувати 1-2 ліжка при місцевих лікарнях [5]. У 1903 р. 78 людей проходили курс лікування 

стаціонарно, 5358 – амбулаторно [6, с. 10–11, 18, 20, 22–23, 26 -29]. Тобто, лікувально-медичний метод не був 

пріоритетним, тому вважаємо недоцільним відносити органи опіки до товариств медичного напрямку. Провідною 

була профілактична діяльність, кінцевою метою якої мало стати покращання фізичного, морального здоров’я 

населення, забезпечення нормального соціального функціонування, вироблення стійкості до негативних впливів. 
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Серед методів роботи переважали масові та групові. Відкривалися бібліотеки, читальні зали, де люди могли читати 

книги і розвивати свій духовний світ. Органи опіки працювали дуже активно і достатньо плідно [7, с. 34]. 

Позитивним було те, що як читачами бібліотек, так і відвідувачами народних гулянь була переважно молодь 

робітничо-селянського походження. У 1917 р. народні сади були передані місцевому самоуправлінню, згодом 

бібліотеки органів опіки відійшли до культпросвітвідділу. 1.02.1918 р. усі установи, майно й документи органів опіки 

були передані місту, справи комітету потрапили до архіву [8, с. 63-64]. Звичайно, у роботі органів опіки були 

своєрідні недоліки. Так, серед загальної кількості народних читань (62032), проведених у 1903 р., лише 4696 (7,6 %) 

були присвячені антиалкогольній тематиці [9, с. 2]. Часто теми обиралися в залежності від матеріалу, який «був під 

рукою». Вечірні та недільні класи були переповнені, не задовольняли потреб населення. Серед інших проблем були 

такі: у віданні дільничних інспекторів, покликаних стежити за дотриманням правил торгівлі спиртним на місцях, 

перебувала велика кількість районів, які одна людина не в змозі була контролювати, тому ці функції перекладалися 

на інших осіб, зокрема, земських працівників; влаштування народних читань та театральних вистав наштовхувалося 

на перешкоди формального характеру. До складу органів опіки входили представники губернської та повітової 

адміністрації, які не могли якісно виконувати додаткові функції. Лише з 1904 р. головам губернських комітетів було 

дозволено запрошувати до складу органів опіки місцевих активістів з боротьби з алкоголізмом, їх кількість 

залишалася незначною: на 14634 обов’язкових членів було 337 громадських діячів [10]. У 1911 р. існувало 63 

губернські, 8 обласних, 639 повітових та окружних, 8 особливих комітетів. У їх віданні перебувало 83 книжкові 

склади, 154 вечірні і недільні класи, 3947 бібліотек, 966 чайних та їдалень, було проведено 42300 народних читань, 

організовано близько 5700 спектаклів та народних розваг [11, с. 5].  Один з дослідників проблеми алкоголізму 

М.Шипов писав, що органи опіки про народну тверезість – лише «декоративна прикраса», приносять «надто 

сумнівну користь», оскільки вони не мають достатніх фінансових можливостей. Так, у 1908 р. на органи опіки про 

народну тверезість уряд виділив 2 млн 800 тис. крб, а слід було – 70 млн крб. Не погоджувався автор і з такими 

формами роботи органів опіки, як продаж легких спиртних напоїв [12, с. 97]. Органи опіки були державними 

організаціями, а  товариства тверезості – громадськими. Ініціатива у створенні товариств тверезості належала 

сільському населенню. Перше товариство виникло у 1890 р. У 1894 р. воно нараховувало 731 чол., утримувало 11 

чайних та їдалень. Тоді ж у різних містах країни нараховувалося 15 товариств. Для відкриття такого товариства 

потрібний був дозвіл міністра внутрішніх справ. Основна мета діяльності полягала в протидії вживанню алкоголю 

шляхом прикладу членів товариств, розповсюдження уявлень про шкідливість пияцтва. Особливу увагу звертали на 

вживання спиртним під час весіль, свят, хрестин. Очолювали товариства непитущі люди, які колись багато пили. 

Вони пропагували повне утримання від вживання алкоголю. Значну активність у напрямку протидії алкоголізму 

виявляли представники прогресивної інтелігенції. У 1898 р. при  товаристві охорони народного здоров’я діяла 

Комісія з вивчення алкогольного питання (М. Нижегородцев, члени академії, професори, доктори медицини 

А.Данилевський, М. Введенський, М. Григорьєв, С. Первушин), яка займалася теоретичним вивченням явища 

алкоголізму (особливості поширення алкоголізму серед представників різних соціальних прошарків) та практичних 

рекомендацій щодо боротьби з ним. У складі було кілька субкомісій, які працювали над різними проблемами. 

Наприклад, фізіологічна субкомісія вивчала вплив алкоголю на організм людини. Так з’явилися певні петиції уряду 

[13, с. 13-16]. Отже, проводилася плідна робота щодо профілактики алкоголізму. Використовувалося багато 

ефективних методів.  

Проблема алкоголізму з кожним новим періодом історії все більше і більше розвивається. Зараз вона 

досягла критичної межі. Щороку в Україні на облік ставлять близько 100  тис. алкоголіків, а загальна їхня кількість у 

10 разів більша і становить близько 700 тис. осіб. Рівень споживання алкоголю в Україні становить 12 літрів на рік. 

Щороку через алкоголізм в Україні помирає понад 40 тисяч людей, за даними Національної ради з питань охорони 

здоров’я. За даними екс-міністра охорони здоров’я України професора Миколи Поліщука, щодня алкоголь вбиває 40 

українців. Це близько 8 тисяч отруєнь, ще 8 тисяч — кардіопатій, а також інші захворювання і нещасні випадки, 

пов'язані із вживанням алкоголю. Крім того, за його словами, в Україні існує 25-30 % випадків дитячої патології 

новонароджених і найчастішою причиною є алкоголь, тобто вживання алкоголю як матір’ю, так і батьком [14]. 

На думку вітчизняних медиків, наразі в Україні, нараховується 700 тис. офіційно зареєстрованих 

алкоголіків. На 6 питущих чоловіків припадає 1 жінка. Найжахливішою проблемою є дитячий алкоголізм. Майже 40 

% українських підлітків 14-18 років регулярно вживають спиртні напої.  Переважна більшість – студенти ПТУ та 

діти з неблагополучних сімей. Більшість вживає алкоголь під впливом поганих компаній. Залежність від спиртного 

може настати від першої чарки. Ми провели опитування серед студентів 18–28 рр. групи ПІІн-11 РДГУ (див. табл. 1). 

Табл. 1 

Алкоголізм: сучасний погляд на стару проблему  

№ 

з/п 

Запитання Відповіді, % 

Так Ні 

1. Алкоголізм – це захворювання, яке  руйнує індивідуальність людини 5 %  

2. Алкоголізм – це розпивання кожного дня алкогольних сумішей без 

поважної причини 

10 %  

3. Алкоголізм – це хвороба, що потребує особливого лікування 25 %  

4. Алкоголізм – це не хвороба, а перевірка людських якостей 15 %  

5. Алкоголіки – це слабкі духом люди, які не досягли успіху в житті. 15 %  

6. Алкоголізм – це трагедія. 20 %  

7. Алкоголізація – це весело проведений час. 5 %  

Як видно з таблиці 5 % студентів не вважають алкоголізм захворюванням, що руйнує особистість людини. 

Однак 25 % опитуваних відповіли, що алкоголізм – це хвороба, що потребує особливого лікування. 
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Ми провели більш детальне опитування серед студентів першокурсників групи ПІІн-11 РДГУ (див. табл. 

2.). 

Табл. 2 

Думка молоді про алкоголізм 

№ 

з/п 

Запитання Відповіді , 

% 

1. 

Вкажіть вашу стать: 

А) жіноча 

Б) чоловіча 

А – 80 % 

Б – 20 % 

2. 

В якому віці Ви вперше спробували алкогольні суміші? 

А) до 10 років 

Б) 10 – 17 років 

В) з 18 років 

Г) ніколи не пробував (а) 

А – 30 % 

Б – 20 % 

В – 30 % 

Г – 20 % 

4. 

Хто запропонував Вам вперше алкогольні суміші? 

А) батьки (рідні) 

Б) друзі (знайомі) 

В) батьки друзів 

Г) сам спробував 

А – 30 % 

Б – 30 % 

В – 0 % 

Г – 20 % 

 

5. 

Як часто Ви вживаєте алкогольні суміші?  

А) не вживаю взагалі; 

Б) рідко і тільки на свята;  

В) 1-2 рази на тиждень; 

Г) майже кожен день. 

А – 20 % 

Б – 30 % 

В – 40 % 

Г – 0 % 

 

6. 

Яку алкогольну суміш Ви найчастіше вживаєте? 

А) пиво; 

 Б) шампанське;  

В) вино; 

 Г) алкогольні коктейлі;  

Д) міцні спиртні суміші. 

А – 30 % 

Б – 0 % 

В – 40 % 

Г – 30 % 

Д – 0 % 

 

 Яка основна причина вживання Вами алкогольних сумішей?  

7. А) п’ю, щоб не виділятися в компанії;  

Б) вживаю без всякої причини за звичкою; 

В) маю бажання розслабитися від стресів (забути свої проблеми); 

Г) інші причини. 

А – 30 % 

Б – 0 % 

В – 40 % 

Г – 30 % 

8. 

Які наслідки були у Вас унаслідок вживання алкогольних сумішей:  

А) пояснення з батьками; 

Б) надання допомоги медичних працівників; 

В) пояснення з працівниками міліції;  

Г) пояснення з вчителями, соціальними педагогами; 

Д) сварки або бійки в компанії; 

Е) ніяких серйозних наслідків не було 

А – 30 % 

Б – 40 % 

В – 30 % 

Г –  0 % 

Д – 0 % 

Е – 0 % 

 

9. 

Яке ставлення ваших батьків до того, що Ви вживаєте (пробували або можете вжити) 

алкогольні суміші?  

А) вони категорично мені забороняють всі види алкогольних сумішей; 

Б) дозволяють на свята легкі алкогольні суміші; 

В) не знають, що вживаю, тому розмов не було; 

Г) дуже часто попереджають про можливі наслідки вживання алкогольних сумішей; 

Д) думаю, що їм все одно – вживаю чи ні алкогольні суміші 

А – 10 % 

Б – 20 % 

В – 40 % 

Г – 30 % 

Д – 0 % 

10. 

Чи замислювалися Ви серйозно про можливі наслідки пристрасті до алкогольних 

сумішей?  

А) ніколи не думав (а) про це, тому що не вживаю; 

Б) не думав (а) про це, хоча і вживаю; 

В) розумію, що можна звикнути, тому намагаюся не вживати; 

Г) ці наслідки вже дають про себе знати; 

Д) наслідки вживання алкоголю я спостерігаю у близьких мені людей 

А – 10 % 

Б – 20 % 

В – 40 % 

Г – 30 % 

Д – 0 % 

11. 

Яких наслідків вживання алкоголем Ви боїтеся найбільше?  

А) погіршення здоров’я; 

Б) деградація особистості; 

В) народження хворих дітей; 

Г) розпадання сім’ї;  

Д) втрата роботи;  

Е) вчинення злочину 

А –10 % 

Б – 20 % 

В – 40 % 

Г – 30 % 

Д – 0 % 

Е – 0 % 

12. 

Виберіть ті твердження з якими Ви погоджуєтесь:  

А) в нашому місті проблеми алкоголізму серед молоді не існує; 

Б) за останні роки кількість молоді, що вживає алкоголь, росте; 

А – 10 % 

Б – 20 % 

В – 40 % 
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В) за останні роки молодь стала вживати алкогольні суміші менше; 

Г) газети і телебачення недостатньо відображають проблему алкоголізму серед 

молоді; 

Д) основною причиною поширення алкоголізму серед молоді є поганий приклад 

дорослих, у першу чергу в сім’ї; 

Е) основною причиною поширення алкоголізму серед молоді є доступність для молоді 

легких алкогольних сумішей; 

Ж) алкоголізм – шкідлива звичка, з якою кожен може впоратися сам; 

З) алкоголізм – хвороба, з якою людина сама не впорається 

Г – 30 % 

Д – 0 % 

Е – 0 % 

Ж – 0 % 

З – 0 % 

 

13. 

Які  два заходи на Ваш погляд, є найефективнішими у профілактиці пивного 

алкоголізму серед підлітків?  

А) батькам з раннього дитинства пояснювати шкоду алкоголю і не подавати дітям 

поганий приклад; 

Б) посилити контроль над торговельними підприємствами і посилити заходи 

покарання за продаж алкогольних сумішей дітям; 

В) частіше піднімати цю проблему в засобах масової інформації 

А – 30 % 

Б – 40 % 

В – 30 % 

 

Як видно з таблиці 2–30 % опитуваних студентів вперше алкогольні суміші спробували ще до 10-ти років. 

Переважній більшості алкогольну суміш  пропонували їхні рідні та друзі (60 %) студентів. Найчастіше підлітки 

вживають вино – 40 % і майже ніколи шампанське та горілку. 40 % опитуваних після вживання алкоголю зверталися 

за допомогою до медичних працівників, 60 % студентів мали пояснення з батьками та працівниками міліції. 40 % 

студентів розуміють, що до вживання алкоголю можна звикнути, 30 % захворіли через вживання алкоголю, 20 % – 

не замислювалися про можливі наслідки вживання алкоголю, 10 % – ніколи не думали про наслідки, тому що не 

вживають алкоголю. Найбільше студенти бояться після вживання алкогольних сумішей народити хворих дітей, а 

також погіршення власного здоров’я, деградації своєї особистості та розпаду сім’ї. 40 % студентів вважають, що 

найефективнішим методом у профілактиці пивного алкоголізму є посилений контроль над торговельними 

підприємствами та посилені заходи покарання за продаж алкогольних сумішей дітям. 

Висновок. Отже, ми виявили, що проблема алкоголізму існувала як на поч. ХІХ – кін. ХХ ст. так і до нині. 

На жаль, великого розмаху набирає дитячий алкоголізм, що призводить до негативних наслідків. Тому необхідно 

задіяти не лише медиків, але й педагогів, науковців для створення системи профілактичних заходів тощо напряму 

запобігання алкоголізму. Ми дізналися, що алкоголізм – це захворювання, а не просто залежність, що призводить до 

порушення духовної, психологічної та фізичної складової здоров’я людини будь-якого віку. 
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